

2022年4月28日

第 056 期

本刊策划 肖

张国卫 辑李

编 张东魁 对侯

联系电话 010-86423316 电子信箱 lina@jcrb.com

## 聚焦高原山地地质灾害与生态保护

自然资源部高原山地地质灾害预报预警 与生态保护修复重点实验室近日在云南昆明 揭牌。该实验室将朝着"立足云南面向南亚东 南亚,特色鲜明、创新优势突出、西部一流、国 内领先、国际知名"的地质灾害预报预警与生 态保护修复地学创新中心、大数据信息中心和 技术应用中心努力建设。实验室将重点在高 原山地地质灾害预报预警技术、高原山地地质 灾害成因机制及新兴防控技术、高原山地生态 保护修复技术与方法和高原山地生态保护修 复机理等领域开展研究与应用开发。

### ❤安徽倡导社会资本参与生态保护

安徽省近日出台《鼓励和支持社会资本参 与生态保护修复若干措施》,明确鼓励和支持 社会资本参与自然、农田生态系统保护和修复 等。自然生态系统保护修复、农田生态系统保 护修复、城镇生态系统保护修复、矿山生态保 护修复、发展生态产业等五个方面是该《若干 措施》明确的重点领域。据悉,"十三五"期间, 安徽省累计投入113.68亿元(其中社会资本投 入0.7亿元),完成2516个废弃矿山生态修复项 目,修复治理面积1.65万公顷。

### ☞启动"保护黄河幸福林"项目

近日,"保护黄河幸福林"生态修复项目在 宁夏中卫市启动。据了解,蚂蚁森林将今年3 月9日至3月12日期间全国3122万名网友通 过绿色出行、减纸减塑、循环利用等低碳行为 积攒的"绿色能量",汇成71337棵樟子松组成 "保护黄河幸福林",在世界地球日当天种植于 黄河岸边,为黄河流域的生态保护和高质量发 展贡献一份力量。

### ●联动打击建筑垃圾偷运乱倒行为

近日,北京市、天津市、河北省三地城市管 理部门持续加强建筑垃圾规范管理工作的交 流与合作,协同联动开展打击建筑垃圾偷运乱 倒专项行动,目前已查获3起跨省(市)违法偷 运建筑垃圾案件。三地城市管理部门协同合 作、信息共享、周密组织,共同开展深夜执法行 动,在三地交界地区国省交通干线、高速公路 检查站等处设岗,对出入京津冀关口的建筑垃 圾运输车辆逐车检查,对违法违规行为依法从 严处理,形成联合监管、严管重罚的高压态势。

(整理:李娜 来源:中国新闻网)

健康幸福每一家

# 外卖骑手权益保障的

□本报记者 李娜

他们是城市的骑手,穿梭于大街小巷, 无惧雨打风吹,敲开一扇门,送去便捷与温 暖。人们亲切地称呼他们为"外卖小哥"。

但在"速度与温情"的背后,外卖小 哥在送餐过程中事故多发、平台等管理 混乱导致劳动争议频发, 不仅让这个群 体悲喜交加, 也成为新就业形态下全社 会普遍关注的热点问题。

## 起起伏伏的三年维权路

2022年4月初的一天,外卖小哥 邵新银接到北京市昌平区法院法官 的电话,问其是否愿意以调解方式

"案子拖得实在太久了,虽然仲 裁赢了,但后来一直输,真的是一点 信心都没了。"平静但略显疲惫的邵 新银拿不定主意,最后还是听了律师 的建议,同意与被告调解

2019年4月,曾是饿了么平台专 送骑手的邵新银在送餐时受伤,双 腿严重骨折,肋骨断了三根。保险 公司依据雇主责任险,向其理赔9万 余元。

邵新银有点纳闷,自己明明在饿 了么平台的外卖站点工作,为什么交 的不是工伤保险,而是雇主责任险? 当他启动法律维权时,又陷入到一个 更大的"不知所措":自己在平台接 单,平时在迪亚斯(重庆)物流公司 (下称"迪亚斯公司")位于昌平区的 外卖站点上班,工资由太昌(重庆)餐 饮管理有限公司(下称"太昌公司") 发放,工资个人所得税却是天津某建 筑公司和上海的一家外包公司负责 扣缴。

错综复杂的关系网里,邵新银究 竟跟谁存在劳动关系?

邵新银清楚地记得,2018年4月, 自己被饿了么平台的外包公司易店 送转包到迪亚斯公司,在一天晨会上 和站点站长签了协议。"就一支笔,大 家抢着签,一人一份,签完就开工了, 也没看到底签的是什么。"在和律师 沟通后,2019年底,邵新银向昌平区 劳动人事争议仲裁委员会提起劳动 仲裁,要求确认其与迪亚斯公司存在 劳动关系。

令他欣喜的是,劳动仲裁赢了。 但是,迪亚斯公司转身就在重庆市长 寿区提起诉讼,称其已将取得的饿了 么"蜂鸟配送"系列部分产品的代理 权整体外包给太昌公司,邵新银属于

自行下载App开始接单,其与邵新银 不存在劳动关系。

长寿区法院一审判决迪亚斯公 司胜诉。邵新银不服,向重庆市第一 中级法院提起上诉。2021年3月,二 审法院驳回上诉,维持原判。

虽屡次受挫,维权艰辛,但邵新 银心中还揣着一丝希望,他又向昌平 区劳动人事争议仲裁委员会提起仲 裁。2021年10月,仲裁委员会作出裁 决,认定邵新银与太昌公司存在劳动 关系,但驳回其要求饿了么平台所属 的拉扎斯公司承担连带赔偿责任的 请求。

邵新银认为自己接受5家公司共 同管理,平台应该承担连带赔偿责 任。于是,他又向昌平区法院提起诉 讼。最终此案调解结案,但并没有确 定平台承担连带责任。

一切尘埃落定,邵新银现在仍在 饿了么平台做外卖骑手。跟以往不 同的是,这次他选择做众包骑手,"没 有时间限制,随时上线下线。主要是 因为上次受伤后身体干不了重活,一 天到晚跑来跑去,时间久了还是会难 受。"

"做众包骑手,和平台签劳动合 同吗?"面对记者的询问,邵新银也说 不清楚,只是知道自己在饿了么平台 旗下的蜂鸟众包App上注册后就可以



## 2. 1907份判决与1000万骑手:复杂用工模式下的困局

邵新银的遭遇并非个案。

北京致诚农民工法律援助与 研究中心(下称"致诚中心")在代理 了邵新银的案件后,跟进做了一项 研究,对2016年4月至2021年6月 期间外卖平台与骑手认定劳动关 系的1907份有效判决进行分析。 "结果让我们大吃一惊。"致诚中心 研究发现,专送模式下骑手劳动关 系认定出现明显困难,认定比例由 传统的100%降至45%至60%,如今 外卖平台认定劳动关系的比例基 本控制在1%,配送商也通过各种方 式将认定劳动关系比例大幅降低。

究竟是哪个环节出了问题, 让外卖骑手的劳动关系认定难上 加难?

随着平台用工模式的快速演 变,消费者眼中"平台+送餐员"的 外卖送餐模式背后,隐藏着纷繁多 样的用工现状。致诚中心副主任 姚艳姣告诉记者,当前外卖平台用 工模式主要有三大类,一是传统的 直接雇用模式和劳务派遣模式;二 是众包模式,骑手属于兼职,可以 在不同平台自由接单;三是专送模 式,即通过配送商招募骑手。当前 专送模式已经从一级、二级配送商 发展至网络状外包配送服务,多用 工主体对骑手存在实质用工状态。

记者在美团骑手 App 上注册 报名专送骑手,没隔多久,便接到 平台工作人员电话,告知需到附近 站点接受站长面试后办理入职。 到达附近站点后,记者咨询站长得 知,该站点是美团平台的配送商, 美团平台将业务打包给站点,骑手 工作接受站点管理。但蹊跷的是, 骑手并非是和站点签工作协议。

"甲方是我们的代发工资公 司,你属于乙方个体工商户,你们 是合作关系。不用管这些,你们在 我这工作,都归我管。"站长指着电

脑中的《外卖配送员协议》说。而 记者也清楚看到,协议中写明双方 关系不属于劳动合同关系。

"将专送骑手注册为个体工商 户,是当前外卖平台用工的终极模 式,需格外警惕。"姚艳姣特别提到 的这种用工模式,便是记者以求职 者身份所见证的。从法律关系看, 将专送骑手注册为个体工商户后, 骑手已经褪去劳动者身份,变成自 担风险的平等民事主体。

今年初,国家信息中心正式发 布《中国共享经济发展报告(2022)》 透露,2021年在线外卖收入占全国 餐饮业收入比重约为21.4%,同比 提高4.5个百分点。随着互联网经 济的高速发展,在线外卖行业的庞 大占比使得基于平台形成的新型 就业方式备受青睐。据相关数据 显示,美团和饿了么平台包揽了 90%左右的市场份额,平台上累计 活跃骑手数量超过1000万人。

劳动关系认定困难,必然导致 骑手劳动权益得不到充分保障。复 杂用工模式下,骑手与用工单位之 间的关系,还是传统的劳动关系吗?

"新就业形态下,外卖平台用 工模式中的劳动关系有别于传统 劳动关系。传统劳动者和用人单

位订立书面劳动合同,易于识别 劳动关系。外卖平台用工模式具 有迷惑性,劳动关系包裹着层层 外衣,但无论是众包、外包、独立 承揽还是注册为个体工商户等模 式,剥去其复杂外衣会发现,虽用 工方式不同,但都无法掩盖其本 质是劳动者和用人单位之间劳动 关系的实质。"中国劳动关系学院 法学院教师李静分析道。

在李静看来,认定劳动关系有 两方面重要考量,一是从劳动关系 本质来确定,即劳动者付出劳动, 用人单位支付报酬;二是从人身隶 属性来确定,用人单位对劳动者发 布指令、监督管理、制定用工制度 等,都是人身隶属性的体现。"基于 此,外卖骑手与平台订立协议,两者 之间属于一种特殊的劳动关系。



## 为外卖骑手权益保护鼓与呼

"多地电动车发生交通事故, 严重损害公共利益,建议加大电动 自行车道路交通安全公益诉讼办案 力度,并督促电商平台和生产经营 单位履行公共安全社会责任。"全 国人大代表,广西林业集团有限公 司副总经理、总法律顾问黄超曾经 提出加强电动自行车公共安全领域 检察公益诉讼的建议。她认为,检 察机关作为法律监督机关和公共利 有责任督促协 体把尊重和保障人权贯穿立法、执 法、司法、守法各个环节,加快完 善权利公平、机会公平、规则公平 的法律制度,保护好广大外卖骑手 及其家庭成员首要的生存权和发展

事实上,早在2020年5月,上 海市检察机关就部署开展为期5个 月的电动自行车充电安全管理领域 公益诉讼专项监督。2021年3月, 浙江省瑞安市检察机关开展电动车 质量安全监管公益诉讼专项监督, 并推动邮政、公安、市场监管等部 门出台《瑞安市快递外卖企业交通 安全管理"十个统一"(试行)》, 健全常态化长效监管机制。对此, 最高检第八检察厅主办检察官邱景 辉回应道:"检察机关将外卖骑手 合法权益作为公共利益加强司法保 护, 切入点和着力点便是与作为外 卖骑手生产工具的电动自行车密切 相关的交通安全、消防安全、产品 质量安全。既监督保障外卖骑手作 为相对弱势的特定群体的人身财产 安全, 也监督保障与此相关的社会 公共安全。"

"新就业形态下,相关政策的 出台吹响了保障外卖骑手权益保 障的号角,也提示立法和司法需 对此持续跟进,期待后期能出台 相关司法解释、颁布指导性案例

乃至修改法律等,实现对大面积 群体权益受损的风险预防和保护 救济。"李静的期待也是检察机关 一直关注的。

在邱景辉看来,外卖骑手权 益保障是伴随新就业形态出现的 新治理难题, 法律供给滞后于执 法司法需求, 立法完善需要实践

今年初最高检第八检察厅出 的《2022年公益诉讼检察工 要点》中,已将新业态劳动者权 益保障作为积极稳妥探索拓展的 新领域。检察机关依托法定的安 全生产领域拓展劳动者权益保障 新领域检察公益诉讼, 倒逼相关 职能部门严格执法,督促网络餐 饮平台增强守法自觉, 更好地落 实指导意见,为政策措施上升为 法律积累经验。

"一方面,我们将继续指导各 地检察机关加大电动自行车道路交 通安全、消防安全、产品质量安全 检察公益诉讼办案力度,最大程度 降低生产工具的安全隐患。针对电 商平台人驻商户违法销售超标电动 自行车电池、电动车充电电瓶修复 器,以及提供加装、改装、定制电 池服务等违法情形,督促电商平台 和生产经营单位履行公共安全社会 责任。另一方面,针对将外卖骑手 强制注册为个体工商户、滥用算法 等涉嫌违法问题,我们将加强法律 政策研究, 充分发挥检察一体化办 案优势,积极稳妥探索开展检察公 益诉讼,加强系统治理、溯源治 理。"谈及下一步对外卖骑手的权 益保障工作, 邱景辉强调要提升算 法监管能力,"检察机关将借助数 据赋能增强监督刚性,督促协同有 关部门加强算法推荐管理,促进算 法向善。"

# 骑手是人,不是机器

2022年4月19日上午9点, 等待开晨会的美团外卖骑手小刘 倚靠在电动车边。这是他来北京 的第51天,做专送骑手的第49 天,提交辞职申请的第26天。

前几天因为送餐着急,小刘 闯了红灯,还和路人发生剐蹭, 现在还在走保险。

"没办法,一上线就心慌。没 单子着急,有单子也着急,系统 平台都在监测,送餐早到晚到都 不行,稍不留神就会被罚款。"还 算新手的小刘因为不熟悉路线, 经常因超时被扣钱,相关数据还 会被反馈到其所在的站点,影响 站点整体数据。"站点数据好,美 团平台才会多给站点奖励。"

一边是总被扣钱,一边是要 支付租车费、住宿费等高额日常 开销, 思考再三, 小刘决定辞 职。本以为来去自由,不料站点 说需提前两个月提交辞职申请。 "劳动法不是规定只需提前30天通 知单位就可以吗?"小刘对此非常 困惑。

2021年5月19日, 我国多家 社会组织在对343名骑手深入调查 后发布《骑手生存与发展需求报 告》,显示有接近两成的骑手每天 工作时间超过12个小时,88.28% 的骑手会为了按时送达而选择违 反相应的交通规则。而辽宁省检 察院于2021年4月开展的检察公 益诉讼助力整治网约配送交通违 法现象的调研显示,外卖行业电 动车发生交通事故的占比明显高 于其在电动车保有量中的占比, 交通事故伤亡人数呈逐年上升趋 势。检察官发现,平台系统的指 令在一定程度上诱发了骑手的危 险行为。

新就业形态下,外卖平台制 定具体详尽的工作规则,并依托 大数据和智能算法对外卖骑手的 送餐过程进行精密化管理,但 与此同时, 传统对劳动者权益 的保障制度却无法应对共享经济 平台快速发展引发的新问题和新 挑战。

对未来的担忧时刻困扰着外 卖骑手,而他们的权益保障问题 也牵动着多方的心。

2021年7月16日,对外卖骑 手而言,注定是明媚的一天。这 一天,人力资源社会保障部等八 部委联合出台《关于维护新就业 形态劳动者劳动保障权益的指导 意见》规定,不完全符合确立劳 动关系情形但企业对劳动者进行 劳动管理的,应指导企业与劳动 者订立书面协议, 合理确定企业 与劳动者的权利义务。对采取外 包等其他合作用工方式, 劳动者 权益受到损害的,平台企业依法 承担相应责任。

'骑手是人,不是机器,理 应得到相应的权利保障。这些规 定从劳动者的概念层面将众包骑 手、专送骑手都囊括进去,对劳

动关系的分类具有指导性,特别 是对平台企业承担责任态度明 确。"姚艳姣告诉记者,正是这 些政策规定让邵新银从绝望中重 新燃起信心。

也是在同一天,国家市场监督 管理总局等七部委联合印发《关于 落实网络餐饮平台责任切实维护 外卖送餐员权益的指导意见》,要 求网络餐饮平台不得将"最严算 法"作为考核要求,要切实维护外 卖送餐员正当权益,发挥正向激励 作用,并优化平台派单机制,督促 平台建立外卖送餐员诉求反映的 直接渠道等十条意见。

2021年12月24日, 国家发展 改革委等部门发布《关于推动平 台经济规范健康持续发展的若干 意见》,旗帜鲜明地强调要优化 发展环境,加强新就业形态劳 动者权益保障。该意见特别提 出,要完善网约配送员等新就 业形态劳动者与平台企业、用工 合作企业之间的劳动关系认定标 准, 合理制定涉及劳动者权益的 制度和算法规则等。

对外卖骑手权益保护的步 伐,一旦开始,就是快马加鞭。

